

年接诊上万人次,手写病历千万字

——记湖南省中医院 75 岁名老中医袁长津

文·图 / 陶艳 何可

【人物小档案】

袁长津,1946年出生于湖南津市,主任医师、教授。湖南省名中医,全国第四批和第五批名中医带徒传承老师,全国第二批国家级中医名医工作室导师。曾任湖南省中医管理局局长、《中医药导报》主编,退休后返聘于湖南省中医院(湖南中医药大学第二附属医院)。出版著作《20世纪中医药学术发展概要》《现代中医疫病学》《袁长津病证辨治实录》《袁长津医案精华》等8部。获3项省部级科研成果奖,其中一等奖1项。

赤脚医生——省中医管理局局长——名老中医。如今75岁高龄,仍每周坐6次门诊,每年接诊1万余人次,经常“一号难求”。

袁长津的人生,充满艰辛与传奇,唯一不变的,是与中医药的不解之缘。

自学成才 小赤脚医生惊动省级党报

1965年,从津市一中高中毕业后,赶上“上山下乡”的浪潮,袁长津成了一名“知青”。目睹农村缺医少药的状况,他萌生了自学中医的愿望。

1966年,“文革”开始,他随大流“返城闹革命”。由于家境贫困,白天靠打零工贴补家用,晚上则挑灯夜读医书。雨天无法外出打工时,他便跑到津市中医院看老中医们诊病开方。

1年时间,袁长津把《医学三字经》《医学入门》《药性赋》《内经知要浅解》《中医学概论》《伤寒论》《金匱要略》等医书已读得很熟,并开始尝试给亲朋邻居看病,慢慢的竟小有名气。

1968年春,他随知青返回农村,便时常免费为农民看病。随着经验增多,他对中医特别是仲景“经方”的神奇疗效感触日深,更加勤修不辍。

1970年底,袁长津成为临澧县珠日公社永丰大队的赤脚医生,从此开始了长达9年的乡村医生之路。

那段时期,他一边忙于出诊,一边坚持每晚读书3小时,还经常跟当地的老农学习认药、采药,并与医疗站同事一起,种植了30多亩、20多种中草药。对农村常见病和部分重症急症的治疗,他逐步积累起丰富的经验。

1973年“双抢”时节,永丰大队麻疹暴发,173个患儿发病,许多患儿高热到40℃,大多还有肺炎、脑炎、昏迷和抽搐等并发症。袁长津背着药箱日夜奔走、全力救治,一个多月风雨无阻。最终,除1例始发的患儿未能及时救治外,其余172例都安然痊愈。

此事在当时产生了不小的轰动,《湖南日报》还特派记者下乡采访,“小袁医生”名噪一时。

重德轻利 一块钱治好致死传染病

1978年,“知青”返城,袁长津成为临澧县血防医院的一名医生。那一年,根据中央精神,他本已通过了省里严格的选拔考试,可以调往湖南中医药学院任教。体谅基层百姓疾苦的他,却主动放弃了这次机会。

次年,袁长津被调到临澧县人民医院中医科。正是在这里,他的医术进一步精进,并主导了一个“1块钱治好高致死传染病”的真实故事,传为美谈。

那是1982年,临澧县人民医院曾同期收治几名流行性出血热患者,这种病的致死率相当高。其中一名男性患者出现肾衰竭,数天没小便,腹大如鼓,生

命垂危,传染病科没有什么好办法。袁长津会诊后,当即开出大黄、甘草和硫酸镁等三味药,当时价格仅1元钱,即使现在也只需5元左右。结果,就是这么“廉价”的药,仅两剂便让患者转危为安,成为几名患者中唯一的幸存者。

大胆尝试,纯中药征服中晚期肺癌

袁长津注重临床实践,即使担任省中医管理局局长的14年里,也从未间断,总是利用公休日到医院坐诊。

在消化、呼吸、神经、心血管等系统疾病和传染病方面,他的临床经验十分丰富,并将其临床方法总结成16字原则——病证辨治、以通为安、以和为贵、以人为本。

这套原则,被袁长津和学生们运用于临床,屡试不爽。他自己甚至凭此有过“用中医征服癌症”的成功尝试——

2014年,常德一名廖姓女士因出现咳血等症状到长沙就诊,在几家大医

院均被诊断为肺癌中晚期。“当时不能闻任何异味,还咳嗽不止、一咳就会出血,几家医院都不建议治疗了,让我回家休养。”廖女士接受采访时回忆道。当时,年仅40岁的她万念俱灰,不敢出门,几乎丧失了活下去的信心。

当年12月底,在朋友介绍下,廖女士找到袁长津。通过4个月左右的中药治疗,廖女士病情明显好转,咳血症状也消失了。继续服药半年之后,基本恢复了健康。如今,廖女士已恢复正常上班好几年,每年都要到长沙看望“救命恩人”袁长津。

云上诊疗,隔空治愈海内外新冠患者

“中医药治疗疫病、特别是急性病毒传染病,大有可为”,袁长津一直坚定地如此认为。

2020年1月底,武汉的唐先生感染新冠肺炎,当时武汉已封城,医疗资源太过紧张,他只能拿点流感冒用药居家隔离,体温迅速上升到39℃,咳嗽加重,还伴有胸闷等症状。无奈之下,他通过长沙朋友,联系上了袁长津的一位学生——湖南省中医院呼吸内科主任彭素娟。

视频问诊后,彭素娟数次请教恩师袁长津,在其指导下开具了“柴胡羌活汤”药方,由唐先生的朋友先后5次寄去中药。

唐先生服用中药后,第4天,烧

传跟记研,倾尽心血带出省级名中医

从1982年到临澧县中医院行医带教,到2006年在湖南省中医院作为第四、第五批国家老中医药专家学术经验继承工作指导老师带徒至今,袁长津总是热心地传道授业解惑。

有意思的是,以中医内科见长的他,学生中不仅有中医内科专才,还有肿瘤、皮肤、疼痛、康复等科和西医。而且,已经获得正高、副高职称后也来拜师的,有近30人。

袁长津倡导“传跟记研”治学方法。把每个病人每一次就诊的情况,和他开具的方药,都完整记录存档,这是他多年不变的习惯。他认为,这既能为患者再次就医提供参照,也能为日后总结提供可靠素材和依据。退休10多年来,这样的诊疗记录本就写了150多本、近1000万字。对学生要求“抄方”之举,他从来都决不藏私。

退;第7天,咳嗽、气短大大改善;第12天,CT显示炎症正在吸收;一个月后,核酸检测连续4次阴性,身体康复。

通过“云上诊疗”,袁长津还无偿治愈了美国和意大利各1名新冠肺炎患者、困居巴厘岛的102名发热咳嗽的印尼爱国华人,湖南省红十字会授予其“爱心大使”称号,时任省委书记杜家毫予以高度称赞。

事实上,早在2003年“非典”期间,袁长津就曾在全国各类中医药报刊发表数十篇有关中医药防治疫病的学术论文,其中《中医药关于SARS发病、证候演变规律与治疗方案研究》获中华中医药学会科学技术一等奖。

迄今为止,袁长津的弟子遍布海内外,大多已成为各大医院、各个学科的学术带头人或技术骨干,其中3人被评为“湖南省名中医”。



除了带学生,袁长津还把精力投向与中医药教育有关的其他领域。在大型学术会和各种研修班讲授《中医经典与临床》,仅2020年就有6场;2009年和2013年,先后在《中国中医药报》开设“袁长津谈常见病防治”和“袁长津临证”专栏,发文50多篇;担任中国科技核心期刊《中医药导报》主编,10年审阅论文逾1000篇;公开发表大量颇有见地的学术论文,主编出版87万字的《20世纪中医药学术发展概要》,等等。

他的精力,似乎永远那么充沛。

殚精竭虑 毕生为祖国医学摇旗呐喊

2005年和2006年,是袁长津临近退休的时段,他当时的职务是湖南省中医管理局局长。

这两年里,湖南中医界发生了三件大事:省委省政府制定的《关于加快中医药发展的决定》出台;“湖南省中医管理局”更名为“湖南省中医药管理局”,行政级别提升为副厅级;“湖南省发展中医药大会”召开。

毫无疑问,这都与袁长津忘我务实的工作分不开。

尤其那次大会,时任全国人大代表、湖南省委书记、湖南省省长、国家中医药管理局局长等领导联袂出席并讲话,时任国务院副总理吴仪还亲自发来贺电。规模之大、规格之高、影响之深远,前所未有。也正是在那次大会之后,袁长津办理了退休手续。他说:让湖南的中医药事业有更加宽松的发展环境和更加有力的政策保障,我的心愿完成了,该交出接力棒了。

与其说这是退休感言,毋宁说这是一位中医传承人与捍卫者殚精竭虑的心路历程。早在1991年,时任临澧县卫生局局长的袁长津,就一手促成全省农村卫生工作会议在临澧县召开,该县此后仅用3年便跨入全国农村中医工作先进县行列。到湖南省中医管理局任职后,在他的主推下,1993年,《湖南省农村中医建设标准》在全国率先制定,受到国家局重视。1994年,全国农村中医建设现场会在湖南召开,示范全国。随后,湖南省启动“农村名中医”评选,开全国先河。1998年,在巴西举办的国际农村及社区卫生交流会上,袁长津受国家派遣,作《中医药在中国农村和社区卫生中的作用》主题演讲,获得盛赞。

可以说,为了祖国医学蓬勃发展,袁长津身体力行了55年,且注定奋斗一辈子。